SCHACHSCHULE AL 101

ROCHADE

Ausflihrung der Rochade

Die Rochade ist ein spezieller Konigszug. Sie ermoglicht dem Konig am Anfang des Spiels sich in Sicherheit zu
bringen. Die Rochade wird als einziger Zug mit zwei Steinen ausgefiihrt, dem Kénig und dem Turm. Beide Figuren
m{ssen sich in ihrer Grundstellung befinden.
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Um die Rochade auszufiihren, wird der Kénig um zwei Felder in Richtung des Turms gezogen. AnschlieRend wird
der Turm liber den Konig hinweg gezogen und neben den Konig gesetzt. Da ein Spieler zwei Tirme besitzt, kann
man die Rochade in zwei Richtungen machen. Je nach Anzahl der Felder, die zwischen Konig und Turm sich
befinden, spricht man von der kurzen Rochade
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... oder von der langen Rochade.
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Die kurze Rochade wird auch kleine Rochade, bzw. die lange Rochade wird auch groBe Rochade genannt.

Um die kurze Rochade zu notieren, schreibt man das Symbol 0-0. Fir die lange Rochade wird das Symbol 0-0-0
verwendet. Die Anzahl der Nullen entspricht der Anzahl der Felder, die sich zwischen Kénig und Turm befinden.

Die unzuldssige Ausfiihrung der Rochade

Die Rochade ist nicht mehr moglich, wenn der Kénig oder der betroffene Turm schon einmal gezogen wurden.

Die verhinderte Ausfiihrung der Rochade

Die Rochade ist voriibergehend verhindert:

Wenn ein Stein sich zwischen Kénig und Turm befindet.
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Wenn der Konig im Schach steht.
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Wenn das Feld, das der Konig liberschreitet, bedroht ist.
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Wenn das Feld, auf das der Konig zieht, bedroht ist.

Sobald der Grund fiir die Verhinderung der Rochade beseitigt ist, ist die Rochade wieder moglich.
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Eine Rochade ist moglich:

Wenn der Turm angegriffen ist.

Wenn nur der Turm Uber ein bedrohtes Feld ziehen muss.
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Beispiel
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Im Diagramm ist die kurze weiRe Rochade wegen des dazwischenstehenden Springers auf g1 nicht moglich. Die
lange weilRe Rochade ist wegen des Laufers auf a4, der das Feld d1 bedroht, verhindert. Die kurze schwarze
Rochade ist nicht mehr moglich, da der schwarze Turm schon gezogen hat. Die einzig mogliche Rochade ist die
lange schwarze Rochade, da der Laufer auf f4 nur das Feld b8 bedroht.
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Minibrett-Schach
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Das Spiel "Minibrett-Schach" wird nach den normalen Schachspielregelen nur auf einen reduziertem Schachbrett
mit weniger Steinen gespielt. Die mit X markeirten Felder dirfen nicht betreten werden.

Die folgenden Variaten werden entsprechend nur mit veranderten Spielfeldern oder Steinen gespielt.

Variante Mikroschach
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Variante 5x5
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Variante 5x6
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Variante 6x6
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